

世界藥學會-西太平洋藥事論壇年度報告 2005-2006

作為一個連接西太平洋區域藥學組織的活躍工作點，西太平洋藥事論壇已成功地鞏固了它在這個區域的重要性。在過去的五年間，西太平洋藥事論壇也成功地代表世界藥學會，為西太平洋區域的藥學發展盡最大的努力，它成立的宗旨為以下

- 藉由發展及提升西太平洋區域的藥學應用和研究，提昇該區域民眾的整體健康。
- 鼓勵各國藥學組織執行藥事服務及相關計畫。
- 支持 WHO 的政策並將相關政策結合於大學教育、研究所和專業的藥師持續教育中。
- 反對偽藥或不合規格藥物之生產與散佈，並反對不符資格人員販售藥品。
- 制定於論壇內認定的健康議題之法規條列。

世界衛生組織的西太平洋區域是全球最充滿活力的區域。它的發展深受中國和越南重大經濟轉變的影響，因此這兩個國家的發展影響也涵蓋了這整個區域。藥事服務的實踐在各國也持續的邁開一大步，特別是在推行醫藥分業的國家如日本、台灣及菲律賓等。而實行醫藥分業多年的澳洲和紐西蘭，其社區藥局也提供了相當多的認知服務。至於新加坡和馬來西亞則持續為醫藥分業努力中。越南的藥事服務也向前邁進了一大步，該國政府推行了一項名為“2010年藥學領域發展方針”的計畫，期待藉由這個計畫使越南國內能擁有高品質藥物之供應和合理及安全的用藥。

本人曾經參觀我們這個區域內幾個國家的醫院藥局，本人對他們高水準的藥事服務系統印象深刻。我也為這些醫院藥局同事的積極且認真態度而感到高興。因此，西太平洋藥事論壇希望能在提供語言的訓練下，進行各國藥師的交換計畫，期望在未來使得各國的藥事服務都獲得一致性的提昇。

經過時間的流逝，西太平洋藥事論壇有兩位執委在今年度最後一次的年度大會中卸下職務，他們分別是魯麗珠博士和蕭美玲博士。魯博士提供了我們中國的藥學知識，同時也讓我們了解中國國內社區藥局、醫院藥局和製藥工業在藥事服務中所存在的複雜關係。這對我們的論壇和認識中國國內的藥事服務而言是非常有價值的。

蕭博士的榮退更是我們的一大損失。這不僅是因為來自台灣的她博學多聞，更由於蕭博士本身擔任台灣政府官員，因此，蕭博士在我們的議程當中，往往能根據她自身的行政實務經驗，提供我們彌足珍貴的意見。對於整個論壇的發展，蕭博士貢獻極大。在台灣藥學會的支持下，她協助我們西太平洋藥事論壇網站的成

立。本人在此謹代表所有的執委向蕭博士道謝。而這兩位卸任執委的職務則由兩位在我們這個區域內相當知名及傑出的藥師接替，他們分別是台灣的譚延輝博士和南韓的 Soo Ja Nam 博士。

執委會

本人感到非常榮幸能夠和多位傑出的藥師組成這個執委會。除了擔任主席的本人之外，也包括了來自日本的副主席—Nobuo Yamamoto 先生、新加坡的 Chui Wai Keung 教授、台灣的譚延輝教授、韓國的 Soo Ja Nam 博士和菲律賓的祕書長 Reynaldo Umali 先生。本人衷心感謝他們為這個世界藥學會與世界衛生組織合作的區域組織的付出。另外也感謝在這區域內各國藥學組織和團體的熱衷支持。

2004-2005 的年度會員大會在世界藥學年會舉辦前於埃及開羅進行。這一年當中，執委會也分別於西太平洋區域的多個會員國國內舉行，包括了馬尼拉、新加坡和台北。2007 年的三次會議即將在馬尼拉和墨爾本進行，第三場目前尚未確定，但考量今年度 GPP 活動將在越南舉辦，越南將可能是舉行第三次執委會的最佳選擇。

WHO 於馬尼拉的區域辦公室

本人在此向世界衛生組織在西太平洋區域的官員們致意，特別是 Dr Budiono Santoso 和 Jun Yoshida 先生。因為他們給予了我們無限的鼓勵和支持。

亞洲藥學會 FAPA

西太平洋藥事論壇將盡可能地與亞洲藥學會合作。目前亞洲藥學會的主要會員以在世界衛生組織定義下的西太平洋區域和東南亞國家為主。

活動

禽流感

西太平洋藥事論壇成立了一個製作禽流感衛教單張的工作小組。此衛教單張後來也發送到區域內各個國家的藥學組織。並向世界藥學會請求同意刊登在各個藥學組織的期刊內。另外也允許各國藥師複製影印以作為公益用途。

這個衛教單張是論壇在各成員的支持與指導下，製作此衛教單張以解除各國民眾對於禽流感的誤解。附件為此衛教單張。

此衛教單張已經在我們的區域範圍內廣泛的發行，同時也放入西太平洋藥事論壇的網頁內。

偽藥

有鑑於偽藥的問題在區域內極速攀升，在世界衛生組織的指導與支持下，西太平洋藥事論壇成立了工作小組以製作關於偽藥的說明概要單張。這些單張目前發送到區域內各個國家的藥學組織，並要求各國能就此議題進行宣導。此說明概要也刊登在我們的網路上。

世界衛生組織的偽藥緊急通報系統似乎運作得相當良好。許多國家已成功辨別多件偽藥。而許多藥學組織進行了辨識偽藥的活動，以提醒民眾市面上偽藥的出現，同時也提醒消費者從合法認證的專業機構取得藥物。

其中，韓國藥學會所做的宣導就廣泛地引起了韓國民眾的注意，該國的宣傳品因而可以提供其他各國一個良好的示範。含有卡通人物的原始版宣導品將會在會議上做出報告。

柬埔寨、寮國、越南和蒙古四個國家則是論壇內鎖定偽藥傳送相關議題的國家。

柬埔寨製作了一系列的海報和襯衫以教育進口商、批發商、零售商、處方者和民眾有關使用和處理偽藥的議題。依據世界衛生組織對偽藥的定義而進行計算，柬埔寨國內銷售的藥品當中，大約有百分之十是偽藥。然而，市面上卻仍有更多不合標準的藥物。

雖然西太平洋藥事論壇內許多國家都制訂強制性的法規來限制偽藥的販售，但是，許多粗心的民眾仍可能透過網路購買到偽藥或不合乎標準的藥物。

優良藥事作業計畫

西太平洋藥事論壇很榮幸能夠在區域內推行優良藥事作業計畫。為此，論壇於2006年6月在新加坡進行了一場研討會，同時希望藉由這場會議尋求承辦及進行下一階段計畫最合適的國家。越南和蒙古皆在研討會上做出相關報告，而馬來西亞和菲律賓也同時對此活動表達參與的意願。

由於蒙古和越南代表的報告完全符合了世界藥學會對於進行優良藥事作業計畫所需的標準。

因此，該活動的負責人 Mr. Kurt Rasmussen (來自丹麥) 將會到蒙古和越南進行訪察。

執委會非常贊同越南於會議中所提及的五年計畫，因為它將轉變越南整個製藥工業和其藥學專業。這計畫包括了藥品生產、藥品配送到藥局和藥品由藥師發給民眾等相關藥事作業的規劃。Mr. Kurt Rasmussen 到越南的訪視將會在這份年報刊

出後馬上成行，以充分了解這個計畫將如何運用在越南當地，尤其會評估越南政府對於重整和重新探討其製藥工業的決心。

執委會相信許多區域內已執行 GPP 的國家也都願意支持世界藥學會的 GPP 計畫。我們期望在這個區域內能夠發展出一致的藥事作業計畫標準。我們將很願意接受來自各國的建議。

西太平洋藥事論壇網站

在來自台灣的陳育傑先生的指導下，這一年，論壇的網頁發展的非常良好。然而，陳先生因為要到美國繼續深造而辭去職務，取而代之的是周欣諄小姐。網頁維護成員已經設立了一個編輯小組，小組成員將被個別指派任務，以連繫區域內的各個國家，同時也持續的更新網站內的資訊。

為了提供會員更多的資訊，網站最近將進行一些格式的改變。論壇計畫成立一個藥學教育課程的內容，希望無法在各自國家內取得教育資訊的會員能夠從這個網頁的內容內得到相關的課程內容。

在此，我們非常感激台灣藥學會對於論壇網站的維護以及給予全力的支持。

國家報告

在每年度的兩場會議上，論壇都會陸續收到各國的藥學會的報告，然後再彙整執委會的會議紀錄後，一併發送給各個會員。

論壇覺得在對於維繫各國在藥學專業的溝通和了解上，報告的發送是一個很有效律的進行方式。

各國藥學會的報告將促進區域內各會員國對於其他國家的認識與了解，同時也創造了許多各會員國正式訪問的機會。藉由這樣的機會，各會員國就能充分了解各個正在進行的計畫之相關訊息。

西太平洋區域的藥學教育與人力調查計畫(WORKFORCE SURVEY)

在過去的五年內，西太平洋區域的藥學教育進行了一些改變。這些改變是由於臨床藥學教育本質的改變。在 2006 年一項值得注意的改變是—日本進行了六年的藥學士學位課程。而韓國藥學教育也將在 2009 年改為六年。台灣目前也考慮進行藥學教育的改變。

論壇已與世界藥學會共同發佈一份針對藥學教育及人力發展的報告，該報告名

為”GLOBAL PHARMACY WORKFORCE AND MIGRATION REPORT – A CALL FOR ACTION”。這份報告中提供給各國藥學會全球人力的相關資訊，因此可以說是一份非常具有價值的文件。除了紙本的報告外，也可以到世界藥學會的網站上下載該份報告全文：www.fip.org/hr

新會員國

藉由網際網路的聯絡方式，論壇已成功和蒙古藥學會取得聯繫，也在新加坡舉行的執委會上與蒙古的代表會面。

蒙古已經成為西太平洋藥事論壇和世界藥學會的正式會員。蒙古的藥學專業現況下：在蒙古的首都-烏蘭巴托已具備有完整的藥學教育學士課程，同時也在今年舉辦了蒙古第一次的臨床藥學會議。來自澳洲的 Mrs CAROLINE BEISCHER 作以本論壇的正式代表身份，出席了這一次歷史性的會議。

蒙古本身自 2002 年開始便開始制訂全國性的醫藥政策，同時也更渴望與世界各國接軌。

世界衛生專業聯盟

論壇區域內許多會員國代表都參與了由世界醫學組織、國際護理學會、世界藥學會和今年剛加入的世界牙醫學會組成的世界衛生專業聯盟的第二次研討會。

此次研討會的主題為—以團隊合作方式創造更好的健康照護 (TEAMING UP FOR BETTER HEALTH)。這個研討會受到世界衛生組織的鼓勵與支持，也促進了這四個團體間對於健康照護的合作。

在論壇研討會的開幕儀式中，所有與會者皆為世界衛生組織的執行長的突然辭世而感到悲痛。李醫師本身來自韓國，在其短暫的任期內對於公共衛生議題做出了巨大的貢獻。論壇成員皆深信，李醫師將會受到我們永遠的懷念。

藥物相關問題提問

目前論壇內所有會員國歐持續進行這方面的活動。新加坡藥學會在其”發現藥物”的系列活動中出版了一本命名為”奧斯卡怎麼了”的書。新加坡藥學會出版這本書的目的是為了教導兒童合理的使用藥物，同時也讓小朋友們知道藥物是如何維持他們身體的健康。這本書贏得了國際的讚揚。

書本內的主題包含:

- 為什麼我會生病?
- 什麼是細菌?

- 當我生病時，我的身體內會發生什麼事？
- 我要如何痊癒？
- 藥師是作什麼的？
- 我為什麼要吃藥？
- 為什麼我要把藥吃完？

在澳洲、台灣、日本和菲律賓也都定期且持續地進行相關活動。

藥師在戒菸活動上所做的努力

各個國家的藥學會持續進行相關活動。台灣藥學會在戒菸活動上製作了一個很棒的衛教單張，並將該單張放在社區藥局，讓藥師及藥師助理可以利用它來教育民眾吸菸的害處。

馬來西亞、新加坡、澳洲和紐西蘭在這一年中也持續地進行了活躍的反菸害的活動。

與世界藥學生聯合會的聯繫

在這一年當中，我們持續和世界藥學生聯合會保持聯繫和合作，特別是剛卸任的主席-KATJA HAKKARAINEN 及其亞太區域辦公室的主席-JOHN NGUYEN。

作為主席，本人很榮幸能代表論壇和世界藥學會主席出席今年七月在澳洲凱恩斯主辦的世界藥學生聯合會年會。該次年會大約有四百多位來自世界各國的藥學生參與，其中當然包含了許多的西太平洋區域的藥學生代表團。下一屆的世界藥學生聯合會年會也將在西太平洋區域內舉辦，地點為台灣台北。

衛生部長的區域性會議

各國衛生部長的區域性會議於今年九月在紐西蘭奧克蘭舉行。此會議由秘書長 Mr. REYNALDO UMALI 代表本論壇和世界藥學會參與。他在各國衛生部長面前進行了論壇工作的報告。

另外，Mr. UMALI 也向在座的代表介紹了世界藥學生聯合會亞太區域的主席 Mr. JOHN NGUYEN。

世界藥學會基金會/西太平洋藥事論壇旅行獎學金

今年的獎學金由台灣的蕭斐元小姐和澳洲的 Mr AARON D'SOUZA 獲得。在他們交給本論壇和世界藥學會的報告中，展示了年輕藥師參與這個旅行獎學金的巨大價值。擴展此獎學金向來是本論壇的期望，同時論壇成員也展開討論，希望除

了獎學金之外，論壇能提供區域內即將畢業藥學生或剛畢業的藥師到各國去實習。

一般事務

在去年，論壇恭賀新加坡國立大學和新加坡藥學會歡慶其 100 周年紀念。而今年論壇再次恭喜澳洲墨爾本蒙納斯大學維多利亞藥學院慶祝其 125 年的紀念日。同時論壇也將在墨爾本的執委會會議中慶祝成立於 1857 年的澳洲藥學會之 150 年週年慶。

西太平洋藥事論壇通過和區域內各個藥學會、世衛組織與世界藥學會的緊密合作，將持續這個區域內扮演重要的角色。

西太平洋藥事論壇要特別感激剛卸任的世界藥學會會長 Dr. PETER KIELGAST。Dr. PETER KIELGAST 在西太平洋藥事論壇成立的第一年內給予很多的支持，同時論壇也要謝謝他對於論壇概念給予的支持。另外，論壇也要向世界藥學會秘書長—Mr. TON HOEK 及海牙世藥會辦公室的職員在過去一年內給予的合作，致上謝意。

論壇成員都深信，在年輕藥師的參與下，論壇將呈現截然不同的面向，而且論壇成員相信這是未來藥學發展的美好預兆。同時也期待未來區域內的藥師們能與鄰近的東南亞區域展開密切的合作。

令我印象深刻的是澳洲年輕藥師也是今年旅行獎學金得主的 AARON D'SOUZA 在其報告中的一段話：

*“從這次參與世界藥學會的經驗中，我學習到最重要的東西是，全世界各個國家的藥師其實擁有同樣的關懷心與照護心，而且也都持續關注著同樣的藥學相關議題並互相交流經驗，而這將會是我藥學生涯中永遠難忘的一個印象。”*他繼續說著*“這些國際性的連結和訓練有術的工作網將會為世界的藥事作業注入創新和改革的活力。”*

西太平洋藥事論壇期待在將來能持續為西太平洋區域內的所有藥師服務。

JOHN WARE OAM

西太平洋藥事論壇主席

附件 1

西太平洋藥事論壇禽流感工作小組

2006 年 1 月 13 日 馬尼拉

1. 禽流感是動物之間傳染的疾病。它由一種只感染鳥類和少數豬隻的病毒所引起。
2. H5N1 病毒是造成禽流感爆發的原因。
3. 煮熟的家禽或蛋製品不會傳染禽流感。
4. 預防感染
 - 除非需要，否則避免與鳥類接觸
 - 當接觸到鳥類或相關製品後，需進行嚴格的個人衛生管控
 - 將食品煮熟至少至 70°C 以殺死病毒。
 - 蛋類應該完全煮熟，避免食用半熟蛋。
 - 避免將未煮過的家禽和其汁液與已經煮熟的食物或未煮熟的食物接觸，並養成良好的衛生習慣。
5. 目前尚未爆發全世界的禽流感大流行。衛生機關會在適當的時機告知民眾，人與人之間的禽流感傳染是否會發生。
6. 預防疫苗
 - A. 對抗禽流感的疫苗正在研發中，一些具有開發性的疫苗正在進行臨床試驗。
 - B. 目前的流感疫苗無法對抗禽流感。
7. 抗病毒劑，例如克流感(oseltamivir)和樂瑞莎(zanamivir)能夠減輕季節性流感的嚴重性和感染期，但它們並不是禽流感的特效藥。
8. 如出現流感症狀，在未經醫師及藥師指示前，請勿自行服藥，尤其當您罹患有其他慢性疾病。
9. 您可向藥師諮詢有關抗病毒劑等藥物的正確的儲存方式。但不建議您囤積這些藥物。
10. 您應小心防範市面上販售的偽藥，因此不建議您透過網路購買藥物。所有的藥物應該經由合法的販售與購買。
11. 禽流感的症狀和一般流感很類似。如果您在任何的情況與方式下曾與家禽或鳥類接觸並產生流感症狀，請儘速向醫師或當地的衛生機關諮詢。
12. 您可以透過以下方式獲得更多禽流感的訊息：
 - 衛生署
 - 縣市政府衛生機關
 - 全國的藥學組織
 - http://www.who.int/csr/disease/avian_influenza/avian_faqs/en/index.html

➤ http://www.who.int/mediacentre/factsheets/avian_influenza/en/

WPPF Newsletter Editor: Reynaldo H.Umali, MS, MBA Professional Secretary

歡迎參觀我們的網站：www.wppf.org